



Nr. 04/1-09/ 4562 din 22.08.2020

Ref. Implementarea Ordinului nr. 449 din 15.05.2020

în anul universitar 2020-2021

Instituțiile de învățământ superior

In atenția conducerii instituțiilor

Având în vedere starea de urgență în sănătate publică, urmare a examinării **Notelor informative** vizavi de măsurile instituționale privind reluarea procesului didactic, **prezentare de universități**, și în scopul detalierii prevederilor **Ordinului nr. 449 din 15.05.2020** *Cu privire la măsurile de funcționare a instituțiilor de învățământ superior în perioada riscului de îmbolnăvire cu COVID-19*, Ministerul Educației, Culturii și Cercetării vine cu următoarele **recomandări suplimentare**.

1. La nivel managerial.

În procesul de pregătire a redeschiderii instituțiilor de învățământ superior în anul de studii 2020-2021, în contextul epidemiologic de COVID-19, **conducerea instituției de învățământ**:

- **organizează, până la reluarea activității instituției și cazării studenților în cămine**, renovările curente și/ sau reparațiile capitale necesare, curățenia generală, deratizarea și dezinfectia teritoriului, a spațiilor și suprafețelor, a utilajului/ inventarului din instituție;

- **examinează necesitățile de asigurare a condițiilor de igienă și sanitație** în instituția de învățământ superior și căminele din gestiune cu cantitățile necesare de săpun, detergenți, dezinfectanți pentru realizarea măsurilor de dezinfecție și de asigurare a recomandărilor sanitaro-igienice;

- **evaluează capacitatea instituțională** de desfășurare a activității în condiții de siguranță, inclusiv potențialele riscuri privind accesul studenților și al angajaților, deplasarea spre și de la facultate, ținând cont de factorii epidemiologici din localitate;

- **stabilește modul de organizare a procesului educațional**, conform prevederilor **Ordinului nr. 449 din 15.05.2020**;

- **asigură instituția** cu cantități suficiente de apă curată, dezinfectanți la intrare și **în tot campusul universitar**, inclusiv în cămine, blocul alimentară, blocurile sanitare, precum și necesarul pentru regimul de termometrie, în baza estimărilor făcute;

- **monitorizează organizarea alimentației studenților**, în conformitate cu recomandările sanitaro-epidemiologice și în funcție de numărul de locuri disponibile în cantină;

- **examinează** posibilitatea de **reamenajare a unor spații** din instituția de învățământ, în vederea organizării procesului educațional conform modelului de studii aprobat de Senat;

- **organizează stagiile de formare pentru cadrele didactice** și de conducere din instituție, după niveluri de competențe, privind **digitalizarea studiilor** și desfășurarea procesului de formare profesională în mediul online, inclusiv strategii de elaborare - facilitare a cursurilor și a testelor în format digital;

- evaluează **gradul de acces** al tuturor cadrelor didactice și studenților la activitățile educaționale online și întreprinde măsuri pentru asigurarea accesului tuturor la activitățile educaționale;

- **desemnează persoana responsabilă pentru coordonarea activităților de prevenire COVID-19** și asigurarea măsurilor de prevenire și de protecție împotriva discriminării, izolării/excluderii, stigmatizării/etichetării studenților și cadrelor didactice care au fost și/sau sunt infectați cu COVID-19;

- **monitorizează strict activitățile de predare - învățare - evaluare** online și în sălile de curs, **conform orarului**, iar cadrele didactice vor duce evidența strictă a prezenței studenților la ore.

2. Organizarea procesului de studii în anul de studii 2020-2021.

2.1. Senatul universitar va decide asupra **modului de organizare a procesului de studii** în anul de academic 2020-2021, despre deciziile aprobate fiind informate din timp cadrele universitare și studenții din instituția respectivă de învățământ superior.

Fiecare grupă academică trebuie să cunoască orarul cursurilor și formatul de organizare a acestora (în regim online sau într-o formă combinată: față în față și online), decanatele ținând legătură permanentă cu toți studenții de la toți anii academici și ciclurile de studii.

Activitățile de ghidare a lucrului individual al studentului și a celor de **consultare**, inclusiv pentru lucrări și proiecte de an pot fi desfășurate **online**. După caz, aceste activități se pot planifica și față în față, în zilele când studenții se află la facultate.

2.2. În măsura posibilităților, **pentru studenții anului I**, în primul semestru al anului academic 2020-2021, recomandăm **organizarea procesului didactic preponderent în sălile de curs**, cu accesul etapizat în universitate – **pe ture**, evitând aglomerarea și asigurând respectarea normelor de distanțare fizică. În această perioadă, urmează **instruirea studenților anului I** în accesarea și utilizarea platformelor electronice universitare, precum și a altor aplicații electronice utilizare de profesori în procesul de predare (Zoom Video Conferencing; Skype meeting; Google Hangouts Meet; Viber; Facebook Messenger; Google classroom etc.)

2.3. Studenților și cadrelor didactice **care nu au calculatoare sau nu dispun de acces la Internet** li se va **oferi posibilitatea** să folosească în scopuri de instruire sălile cu calculatoare, centrele multimedia sau alte săli (inclusiv, din bibliotecă, cămine studențești), amenajate și dotate corespunzător.

2.4. Pentru studenții de la **învățământul cu frecvență redusă** și studenții de la ciclul II - **master**, recomandăm desfășurarea **cursurilor teoretice și orelor practice în regim online**. Lucrările de laborator, care nu pot fi efectuate la distanță, se vor desfășura seara sau în zilele de sâmbătă și

duminică, conform orarului, astfel încât aceștia să nu interacționeze cu studenții de la învățământul cu frecvență și să poată fi dezinfectate spațiile.

2.5. Organizarea **stagiilor de practică**, conform planurilor de învățământ, în grupuri mici pe parcursul a 1-2 zile pe săptămână în atelierele/laboratoarele facultăților sau la instituțiile, organizațiile, întreprinderile din domeniul profesional.

Stagiile de practică care se desfășoară în sălile de curs și laboratoarele instituției vor fi ghidate de către cadrul didactic coordonator din instituție și se vor desfășura, după caz, **combinat**, prin împărțirea în săptămâni de prezență în instituția de învățământ și în săptămâni de comunicare la distanță, reducând astfel timpul de aflare a studentului în incinta instituției.

Se recomandă selectarea unităților economice/ instituțiilor **capabile să asigure** studenților stagiați condițiile necesare pentru organizarea și desfășurarea stagiilor de practică în corespundere cu normativele de măsurile de sănătate publică de prevenire a infecției COVID-19.

2.6. Realizarea **evaluărilor curente și semestriale** conform curricula disciplinelor, cu utilizarea diverselor metode în funcție de programul de studii, specificul disciplinei și finalitățile de studii: teste, eseuri, portofolii, situații de problemă, studii de caz, proiecte etc., punând accent pe atestările intermediare, activitatea științifică, de creație artistică, lucrul individual etc. Pentru reconceptualizarea acestora în regim online se vor organiza **instruiri tematice** la aceste subiecte.

2.7. **Cazarea studenților în căminele** din gestiunea instituției urmează să se desfășoare cu respectarea măsurilor de sănătate publică, fiind evitate aglomerări în timpul aflării studenților în cămine. În acest sens, se recomandă **cazarea etapizată în cămine** pe parcursul lunii septembrie pentru a nu aglomera imediat căminele.

Se recomandă instruirea studenților și personalului referitor la măsurile de prevenire a infecției COVID-19 prin informare orală și afișarea la vedere a materialelor informative aprobate de autorități.

Suplimentar, atenționăm asupra faptului că **condițiile de funcționare a instituțiilor de învățământ în condițiile epidemiologice generate de infecția COVID-19** sunt stabilite în conformitate cu deciziile **Comisiei Naționale Extraordinare de Sănătate Publică**, Ministerului Sănătății, Muncii și Protecției Sociale și ale Agenției Naționale pentru Sănătate Publică, respectarea cărora **fiind obligatorie** în selectarea oricărui model de organizare a procesului didactic.

Responsabilitatea pentru deciziile luate în procesul de demarare a anului universitar 2020-2021 în condiții epidemiologice sigure aparține **rectorului și senatului** instituției de învățământ superior.

Ministru



Igor ȘAROV